

Сестра милосердия

Стихи своего отца О.В. Севрюкова и письмо мамы Евдокии Ивановны на факультет Высшего сестринского образования Ижевской государственной медицинской академии принес Валерий Олегович Севрюков – старший помощник прокурора Удмуртской транспортной прокуратуры г. Ижевска. Письмо было адресовано декану факультета Высшего сестринского образования Н.М. Поповой: «Я с глубоким удовлетворением узнала, что в старинном Ижевском вузе появился Ваш молодой факультет. Я очень уважаю Вашу благородную и нужную профессию и считаю, что она давно заслуживает поднятия ее статуса на более высокий уровень с обязательным подкреплением этого достойным материальным обеспечением. Все мы, независимо от наших профессий, рано или поздно, становимся Вашими пациентами, а Вы – нашими спасителями и самыми надежными друзьями. Я – преподаватель истории. Более 40 лет отдала своей работе и как человек, трудившийся всегда честно и добросовестно, преклоняюсь перед Вашим профессионализмом и самоотверженностью. Приближается день Великой Победы и в качестве подарка к этому празднику я хотела бы предложить Вам стихотворение, написанное моим мужем Олегом Владимировичем Севрюковым. В 1939 г. 19-летним юношей он был призван в Красную Армию, а осенью 1941 г. должен был вернуться домой. Но в июне 1941 г. началась Великая Отечественная война, и прослужил он Отечеству, вместо трех положенных, семь лет, а закончил войну в Маньчжурии (Китай). В октябре 1945 г., когда его полк возвращался в Россию с Победой, колонна грузовиков

72

73

попала в засаду, устроенную японскими смертниками – камикадзе. Красноармеец О. Севрюков был ранен и помещен в 573 эвакуационный госпиталь в г. Харбине (Маньчжурия, Китай). Чуткий медицинский персонал госпиталя, удобная койка, чистые простыни, мысли о том, что война позади, превращали хмурый осенний месяц ноябрь для молодого парня в прекрасное солнечное время. И с первыми лучами солнца каждое утро входила в палату медицинская сестра Вера в белоснежном халатике. И грезились раненым солдатам, что это прекрасная белая птица спасения залетела к ним в открытую дверь. И вот один из них – 25-летний ефрейтор О. Севрюков – однажды взял карандаш и листок бумаги из трофейного японского блокнота и написал стихотворение, посвященное ей. Он вложил в него всю душу, всю благодарность своего израненного войной поколения к людям, возвращавшим его к нормальной жизни. Когда в 1946 г. Олег Севрюков вернулся домой, он не стал поэтом. Он стал студентом-историком, моим сокурсником. Ему суждено было прожить недолгую, но очень яркую жизнь. Он стал высококвалифицированным профессионалом, которого уважали и любили студенты. Сам он очень любил жизнь и свой родной город. О нем он написал книгу, которую назвал «Ижевск». Она дважды, в 1969 и 1972 гг., выходила в издательстве «Удмуртия». И во всех его добрых делах присутствовала частица благородного труда той девушки – медсестры Веры из 1945 г., которая вернула ему жизнь через теплоту своих рук. Земной Вам поклон, сестры милосердия! Здоровья Вам и счастья! ».

Севрюков Олег Владимирович родился 15 января 1920 г. в г. Томске, умер 17 декабря 1981 г. в г. Ижевске. В 1949 г. окончил Удмуртский государственный педагогический институт. В 1949–1981 гг. работал преподавателем Ижевского культурно-просветительного училища. Внес вклад в краеведение, развитие филателии, нумизматики, охрану памятников истории и культуры Удмуртии. Один из организаторов Ижевского общества коллекционеров, составитель уникальных коллекций исторических фотографий, почтовых открыток, постоянный внештатный сотрудник республиканских газет. Автор ряда книг по краеведению. Используя путеводитель по г. Ижевску, составленный О.В. Севрюковым в 1974 г., преподаватели и студенты, исследуя на кафедре социальной гигиены и организации здравоохранения Ижевского медицинского института социально-гигиенические проблемы смертности, выходили по адресам семей изучать образ жизни, условия труда и быта умерших.

Сестре милосердия

*В*** /Вере/*

Когда, румяна и свежа,
Вы утром входите в палату,
И солнца луч скользит, дрожа,
По белоснежному халату,

За Вами следует, как тень,
Мой взор внимательно – унылый;
Он неотступно целый день Прикован к Вам незримой силой.
Чем объяснить – не знаю сам,
Но жду я Вашего прихода,
Как ожидает по утрам Восхода солнышка природа. Я с Вами вовсе
не знаком, И только имя Ваше знаю: Но воспаленным языком Его
я часто повторяю.
В кругу товарищей моих,
Сраженных временным несчастьем, Среди докучных стонов их Одно
рисуетя мне счастье.
И твердо знаю я одно – Я вынес бы любые муки, Лишь только б
тела моего Касались нежно Ваши руки.

27.11.1945

О. С-в /О. Севрюков/

На письмо мы отправили ответ с глубокой благодарностью за то, что спустя долгие годы, до нас донесли эти пронизанные теплом и нежностью стихи. История написания стихотворения удивительно трогательна. В нем ярко отражены высокий уровень этических стандартов профессии медицинской сестры и в связи с этим благодарное отношение к ней раненого.